

Redacción  
y  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, ent.º  
Apartado, 436

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta  
de a  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,  
ESQUELAS MORTUORIAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que  
la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRIGIRSE  
AL ADMINISTRADOR  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

## - LA GUERRA EUROPEA -

### La campaña se prolonga

El interés de los técnicos se condensa cada día más, y la ansiedad crece por conocer el desarrollo de las operaciones de la campaña, á medida que son las noticias más oscuras, escasas y contradictorias.

Continúan siendo favorables ó desfavorables, según el conducto por el que llegan.

Y el hecho positivo es que los beligerantes procuran la mayor reserva en cuanto á sus movimientos y propósitos, cosa naturalísima y que en toda guerra es un factor muy importante.

El interés está hoy por hoy en Bélgica todavía, puesto que á pesar de los anuncios del término de la movilización rusa, no está emprendida en realidad la campaña en la frontera germano-moscovita.

En la ruso-húngara, unos y otros se atribuyen las victorias de escaramuzas más ó menos importantes, así como ocurre con la lucha entre serbios, montenegrinos y austriacos.

Pero la fase más importante de la guerra, está en lo que sucede en el gran choque entre los ejércitos aliados y el alemán.

Poner en juego tan considerables masas, no es cosa fácil ni se pueden realizar los movimientos en tan escaso tiempo como algunos supontan.

Además, es tan extraordinaria la acción y tan grandes los intereses que juegan, que los directores de ambos bandos tienen que caminar con grandísima prudencia, observándose, estudiándose y modificando parcialmente planes según lo que el enemigo ejecute.

Alemania metió sus ejércitos en Bélgica, siendo detenidos en Lieja. Desde ésta, siguió por el Mosa hasta Namur, descendiendo luego hacia el Sur, amenazando formalmente la irrupción en Francia, habiendo librado varios combates, de los que parece el más serio el de Dinant, que ha costado muchas bajas á uno y otro contendiente.

Al mismo tiempo, desde Lieja siguió su marcha al frente, y acaba de apoderarse de Bruselas, que no se ha defendido. Este movimiento parece ir contra Amberes, que será el gran apoyo del ala izquierda de los aliados, los que parecen aguardar el choque para resistirlo, y el atacante elegirá el punto en que lo ha de hacer.

Entre tanto, las fuerzas francesas siguen internándose en la Alsacia, donde para recobrar Mulhouse han sostenido un gran combate, del que triunfaron, no sin que á unos y á otros costara gran número de bajas.

En la Lorena parece que han sido más afortunadas las armas imperiales, rechazando con pérdidas á los republicanos.

Dada una línea de combate tan extensa y un número tal de soldados, los combates serán diversos y de éxito distinto, hasta que unos consigan sobre los otros una gran superioridad, que ha de depender, sin duda, la estrategia; es decir, de la situación que alcance un ejército respecto del otro en cuanto á la posición. Pues no es de esperar, que ninguno se considere vencido en absoluto, aunque sufra derrotas parciales mientras se halle en condiciones de maniobrar y de pertrecharse.

Siendo tantos los elementos acumulados, no han de agotarse luchando, al menos en mucho tiempo.

Respecto de las experiencias que se han de deducir de esta guerra, parece vislumbrarse que la aviación no llegará á tener un papel decisivo; en cambio el arma de Caballería, que algunos habían ya relegado á meras exploraciones, se le ve dispuesta á volver por sus gloriosos fueros desempeñando una misión importantísima.

El desenlace de la campaña en Bélgica no está lejos; pero el de la guerra parece estarlo y no poco, porque de Bélgica pasará el interés á Francia ó al lado opuesto de Alemania, quedando aún que ventilar la cuestión en el mar.

### Teatro de operaciones

El actual teatro de operaciones franco-belgo alemanas está constituido principalmente por el río Mosa, al Norte, y por los Vosgos, al Este.

El río Mosa tiene una cuenca que ofrece más excelentes condiciones estratégicas que el Mosela, tan ponderado.

Afluente del Rin, tiene un curso de 291 kilómetros dentro del territorio belga. Su anchura, que comienza siendo de cien metros en Givet (frontera franco-belga), llega á ser, dentro de Bélgica, de 150. Además, las paredes del cauce son muy escarpadas y roquizas.

Los dos ríos más importantes que se le incorporan en Bélgica son el Sambre y el Ouertha.

Un ejército, inteligentemente dirigido, puede sacar muy buen partido, para su defensa, de la línea del Mosa, entorpeciendo el avance del adversario.

La cadena montañosa de los Vosgos es una de las defensas naturales más elogiadas. Sus pendientes son muy rápidas y escarpadas.

Comienza dicha cadena en Francia, inmediatamente al Norte de Bellort, donde existe una depresión que facilita el paso de los Ejércitos. En seguida alcanza una elevación superior á 1.000 metros, que en colinas enlazadas marcha hasta el Jura.

El punto gigantesco de los Vosgos es Guebwiller, con 1.426 metros de altura. Dicho punto está en poder de las tropas francesas.

A partir de allí empieza á descender la cadena hasta Saverne, de 426 metros, donde hay un desfiladero, atravesado por el ferrocarril de París-Strasburgo.

El ferrocarril penetra en territorio alemán en la estación de Avricourt, y va por Rechicourt, Sarreburg, Reding, Archwiller á Saverne.

De Saverne hay un camino á Schelestadt.

Otra recta que están siguiendo los Ejércitos franceses es la de Saint-Dié á Strasburgo por Saales. Schirmack, alejado 33 kilómetros de Saint-Dié, está ocupado por tropas francesas.

También avanzan los franceses de Saint-Dié á Schlestadt, ocupando Santa María de las Minas, á 24 kilómetros de la primera de dichas ciudades, y de Saint-Dié á Colmar, ocupando Col de Bonhomme.

Es decir, que las tropas francesas avanzan por cuatro líneas: Belfort Neubrissach; Saint-Dié Strasburgo; Saint Dié Schlestadt, y Saint Dié Colmar, los cuales constituyen los principales boquetes que las comunicaciones modernas han abierto en los Vosgos.

### Situación militar de los beligerantes

El Ejército alemán se extiende en Bélgica por la orilla derecha del Mosa, de Givet á Namur; atraviesa dicho río de Namur á Lieja, llegando á Bruselas, y alcanza su ala derecha á Malinas, amenazando Amberes.

El grueso del Ejército francés parece concentrado sobre el Mosa, y las tropas belgas tienden á reducirse á Amberes.

En la Alsacia-Lorena las tropas francesas ocupan los Vosgos, llegando á Guebwiller, y frente á Metz se señala su presencia en Gravelotte.

Los serbios combaten en la Bosnia.

Los rusos han tomado la ofensiva contra Alemania, invadiendo la frontera oriental y ocupando Lick.

### Información oficial

Del ministerio de Estado.

El ministerio de Jornada en San Sebastián, facilitó anoche á los periodistas las siguientes noticias del conflicto europeo:

De Londres comunican que la noticia

de día es la gran batalla librada en Bélgica.

Los alemanes pasaron el río Mosa sin resistencia apenas, pues el grueso del ejército belga se replegó hacia Amberes.

Los germanos avanzaron sobre Lovaina y bombardearon la plaza abierta de Tirlemont.

El contacto entre alemanes y belgas está establecido en todo el territorio de la monarquía del Rey Alberto.

El Gobierno belga ha dirigido al país una animosa proclama exponiendo cuál es la situación, que considera buena, porque se dispone todavía de muchos elementos de defensa y cuentan con buenos aliados.

Todas las noticias coinciden en que Alemania persiste en su táctica de luchar en orden cerrado, á pesar de las enormes pérdidas que esto representa.

Rusia sigue su incursión por Alemania. Ya ha tomado algunas poblaciones. Bulgaria insiste en mantener su neutralidad.

En Londres no había anoche noticias oficiales de Bélgica, pero la Prensa decía que el ejército belga se había replegado hacia Amberes entre masas de alemanes superiores en número.

Las comunicaciones entre Londres y Bruselas son cada vez más difíciles.

Han sido bombardeados los fuertes de Cattaro por la escuadra francesa y la artillería de Montenegro.

De Holanda comunican que Alemania ha rechazado el ultimátum del Japón y que el Impero germánico estima muy secundario una agresión por allí.

De París comunican que salieron para España 360 indigentes.

En Tánger, en la zona de influencia internacional, fué robado el correo inglés.

En vista de las dificultades que había para que los representantes diplomáticos recibiesen fondos de sus países, se ha convenido que el Banco de España, previa orden del ministro de Estado, les entregue las cantidades que necesiten.

Hoy se entregaron fondos al representante de los Estados Unidos.

Las noticias de París confirman que la caballería alemana entró en Bruselas y que los franceses se replegaron en Lorena ante fuerzas superiores.

Los ingleses no están aún unidos á los franceses y belgas.

De la gran batalla tampoco se recibió noticia por la noche.

La retirada de los corresponsales en Bélgica se hizo por instigación de Inglaterra.

Los ministros de Alemania y Austria en Tánger salieron para Palermo á bordo de un crucero francés.

De la protección de los súbditos de ambos países se encargó los Estados Unidos.

En Amberes están interrumpidas las comunicaciones de todo género con Bruselas.

El Gobierno inglés ha emitido bonos de Tesoro por valor de quince millones de libras.

La suscripción se cubrió tres veces. Afluye el oro al mercado británico y la situación financiera es cada día mejor.

Los barcos alemanes apresados por la Armada inglesa suman ya muchos miles de toneladas.

El escritor militar de «Le Temps» desmiente en un notable artículo, que Inglaterra haya quedado desguarnecida por enviar su ejército á Francia y Bélgica. Las fuerzas regulares están dentro de Inglaterra; pasan de 150.000 los soldados que allí quedan, y hay, además, 670.000 hombres entre territoriales y reservistas.

De Berna dicen que allí no hay noticias de la gran batalla que se está librando en Alsacia hace días.

Dicen también de la capital de Suiza que el emperador Guillermo se ha puesto al frente de su ejército, quedando el general Moltke de jefe del Estado Mayor.

De Melilla dice el general Jordana que se han paralizado las obras de La Granja

y que la suspensión de trabajos de la Compañía del Norte de Africa ha dejado sin jornales á mucha gente, que procurará emplear en la continuación de las obras del ferrocarril á Zeluán.

Entre las cabillas de la zona francesa se nota alguna intranquilidad á causa de haber abandonado los franceses algunos puestos.

En nuestra zona la tranquilidad es completa, pero se toman todas las medidas para evitar agresiones.

Esta tarde visitó al marqués de Lema el embajador de los Estados Unidos.

### El avance francés en Alsacia Lorena

Un encuentro.—Los alemanes se replegaron dejando 500 bajas en el campo.—Otra victoria en Altkirch.

PARIS, 22.—Las tropas francesas y un destacamento de caballería alemana han sostenido un vivo combate en las inmediaciones de Bala (Alsacia).

Los alemanes, que perdieron casi la totalidad de sus caballos, tuvieron que replegarse hacia San Luis.

Dejaron en el terreno de la lucha unos 500 hombres, entre muertos y heridos.

Las bajas francesas fueron de considerable.

También entre Altkirch y Mulhouse obtuvieron los franceses una brillante victoria sobre los alemanes, que emprendieron la retirada hacia el Rin, dejando en poder de los vencedores 24 cañones. También hicieron los franceses numerosos prisioneros.

Seiscientos de éstos y 18 cañones son esperados de un momento á otro en Belfort.

En el combate de Mulhouse los alemanes se refugiaron en edificios de la Cruz Roja ó hicieron fuego desde ellos, hasta que observado por los franceses, dirigieron el fuego de su artillería contra los refugios, causando gran mortandad.

Mulhouse y Colmar han sido evacuadas por la población civil.

Desde Roma confirman que el Ejército francés es ya dueño de la Alta Alsacia.

### Los alemanes en Bélgica

Se posesionan de Bruselas sin ser hostilizados.—Una operación difícil.—Dirigible francés en funciones.

PARIS, 22.—Siguiendo los acuerdos estratégicos de los ejércitos aliados en Bélgica, las tropas belgas se fueron replegando lentamente ante el avance alemán, que sin gran esfuerzo llegaron á Bruselas, ciudad abierta y no intentada defender.

Una columna de Caballería ocupó la capital; la población civil en masa abandonó la ciudad, marchando hacia la costa.

Los alemanes dirigen ahora sus operaciones hacia Malinas, ciudad situada sobre la línea principal de Bruselas á Amberes, corriendo el riesgo de ser fuertemente atacados por sus enemigos entre las dos grandes fortalezas de Amberes y Namur.

La noche última un dirigible francés evolucionó sobre dos campamentos de caballería alemana situados en territorio belga, arrojando sobre los campamentos varios proyectiles que causaron gran agitación en las tropas, que tirotearon al dirigible sin lograr hacer blanco.

En el ministerio de la Guerra de Bélgica se explica el hecho de no proteger algunas ciudades, de la invasión enemiga, á tática de los aliados, con arreglo al plan de campaña fijado por el general en jefe.

Las fuerzas alemanas continúan pasando el Mosa cerca de Huy, realizando de este modo una importantísima concentración de fuerzas en territorio belga.

Según comunicado oficial, hasta esta mañana los alemanes no habían ocupado ningún punto del territorio francés, salvo una ligera avanzada en el pequeño pueblo de Andua de Roman.

Los rusos entran en Prusia

Combates en la frontera.—Ciudad alemana rendida.—Los austriacos derrotados.

PARIS, 21.—Telegrafían desde San Petersburgo que los rusos han ocupado á Gunbiupen, ciudad de la Prusia oriental,

después de rechazar á los alemanes y tomarles doce cañones.

En todo el frente de la Prusia oriental están alemanes y rusos sosteniendo combates desde hace cuatro días.

Una numerosa columna de infantería y caballería austriaca fué atacada en el camino de Pincher por la caballería rusa, empeñándose un combate cerca de Pieska, que no acabó hasta el anochecer, fracasando la tentativa de los austriacos, empeñados en avanzar hacia el Norte.

Cerca de Rítmiza, hubo otro encuentro entre la caballería rusa y un escuadrón de austriacos, que fueron rechazados hacia el interior de Galitzia.

Cerca de Eyllkuhnen, los rusos se apoderaron de ocho cañones de campaña, tres de tiro rápido y varias cajas de municiones.

### Italia no es neutral

Italia abandona su neutralidad, autorizando á la flota anglo-francesa á operar en el Adriático.

Hay que esperar el desarrollo de acontecimientos decisivos por el lado de Italia.

### Noticias diversas

Actualmente son 200 los buques alemanes apresados por los ingleses, representando un millón de toneladas.

—En un telegrama particular expedido desde Venecia se transmite el rumor, allí persistente, de que el archiduque heredero de Austria, Carlos Francisco José, está herido.

—Ha sido sorprendido en Ostende un alemán en el momento en que soltaba varias palomas mensajeras.

La muchedumbre, indignada, le maltrató y le dió muerte.

—Los diarios de San Petersburgo dicen que ascienden á 40.000 los alemanes muertos, heridos y prisioneros en la jornada del día 17.

Según dichos periódicos, las tropas del zar han ocupado ya las poblaciones de Melkenen, Kovalen, Stallupoenen y Luck, situadas en la Prusia oriental.

—Veinte mil mineros del condado de Stafford acordaron contribuir con seis peniques quinceales cada uno á la suscripción durante la guerra.

—El Gobierno de Nueva Escocia ha ofrecido cien mil toneladas de carbón para que sean utilizadas del modo más útil para el Imperio británico.

PARIS, 21 (5,25).—El palacio de invierno del zar ha sido transformado en obrador, donde 600 damas de la más alta nobleza rusa confeccionan vendajes para los heridos.

Las señoras de los ministros y altos dignatarios trabajan como simples obreras.

—Un comunicado oficial dice que las tropas francesas del Congo han expulsado á los alemanes de los pueblos de Zingá y Embaiti.

—Desde Londres dicen que el coronel Seely, ministro de la Guerra de la Gran Bretaña hasta fines de Marzo último, forma parte de Cuerpo expedicionario inglés que desembarcó en Bélgica.

### La alimentación del soldado.

El soldado francés tiene la siguiente ración en tiempo de guerra:

Pan 750 gramos ó galleta 600; sal, 80 gramos; azúcar, 85; café, 28; té, 4; arroz, 40; alubias, 40; legumbres frescas, 30; carne, 500; manteca, 35.

La ración del soldado alemán consiste en:

Pan 700 gramos ó galleta 550; sal, 20; azúcar, 30; café, 20; legumbres secas 245 ó patatas 1.500; carne fresca, 350 ó 250 de embutido.

### De interés para los obreros

De Gijón ha recibido el ministro de la Gobernación un telegrama firmado por el presidente y secretario de la Asociación de contratistas y maestros de obras de aquella localidad, diciendo que pueden dar trabajo bien retribuido á doscientos obreros del ramo de construcción, de los que la mitad los contratarán por un año.

El Sr. Sánchez Guerra nos pidió la difusión de la noticia, para que llegue á conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar por estar sin trabajo.

De Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra se encuentra un poco acatarrado, aunque tal estado no le impide atender a todos los asuntos de su cargo.

Al recibir a los periodistas hoy, dijo que el gobernador de Barcelona había ido a Palacio a ofrecer sus respetos al Rey, que acaso volvería esta tarde a despedirse del ministro, con quien había terminado ya sus conferencias, y que esta noche saldrá para su destino.

Agregó que había recibido la madrugada anterior un telegrama rogándole que consiguiera una audiencia de Su Majestad para una comisión de representantes de la Mancomunidad catalana, a lo que contestó el ministro que se dirigirían al presidente que es el llamado a realizar esa gestión.

Cree el Sr. Sánchez Guerra que hoy han llegado ya a Madrid algunos comisionados, como también cree que serán recibidos en Madrid, porque el Rey aplaza su regreso a San Sebastián y los funerales por el Papa también se aplazan.

De la guerra no sabía nada nuevo, puesto que únicamente dijo que parecía confirmada la entrada en Bruselas de los alemanes y el retroceso de los franceses en la Lorena.

El presidente de Méjico

LONDRES, 22.—El general Carranza entró en la capital de Méjico al frente de las tropas constitucionalistas, tomando posesión de la presidencia de la República.—C.

FIRMA DEL REY

Guerra.

Destinando a los coroneles de Infantería D. Antonio Martínez, D. Joaquín Prat y D. Manuel Sánchez, para el mando de las zonas de reclutamiento de Teruel, Lugo y Tarragona, respectivamente.

Concediendo mención honorífica al teniente coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Calvo; capitanes de Ingenieros don José de Rivera y D. José Durán; primeros tenientes, D. León Lizaur, D. Fernando Estévez, oficial segundo de Intendencia D. José María Labrador; segundo teniente de Ingenieros (E. R.) D. Félix Rodríguez; maestro de fábrica de primera clase del personal del material de Artillería D. Emilio Ordiales; maestro de obras militares D. José González, y celador del material de Ingenieros D. Francisco Fernández.

Concediendo grandes cruces del Mérito Militar para servicios especiales, a los inspectores médicos de segunda don Francisco Coll y D. Antonio Hermida.

Antorizando el gasto anual de pesetas 54.978,32 para el arriendo de las Dehesas enclavadas en la provincia de Jaén, con destino al servicio del 4.º Establecimiento de Remonta.

Noticias militares

Soldado ahogado.

CARTAGENA, 22.—En el balneario de San Pedro pereció ahogado el soldado de Administración militar José Oliva García, que se hallaba con otros compañeros. No ha sido hallado el cadáver.

Buques de guerra.

SAN FERNANDO, 22.—Ha fundeado en el Arsenal de la Carraca el crucero «Princesa de Asturias» para repostarse de carbón.

Viajeros llegados de Tánger dicen que allí se halla fundeado el crucero español «Extremadura».

Memorial de Infantería

Se ha publicado el número del mes actual de esta notable revista. El texto, como siempre, valioso, está avalorado con la firma de los inteligentes escritores militares, coronel Castaños, comandante Ramírez Suárez, capitanes, Gandara, Pita y Quintana.

En este número se anuncia un tercer concurso, al cual pueden acudir con trabajos ajustados a las bases que se indican los genera les procedentes del arma y jefes y oficiales.

Mapa de Marruecos.

El ministro de la Guerra, acompañado de su secretario particular el teniente coronel de Infantería D. Mario Muslera, estuvo esta mañana en Palacio para presentar a S. M. el Rey un mapa en relieve de los territorios de la zona de Ceuta, Tetuán y Larache, del cual es autor el citado teniente coronel.

La obra del Sr. Muslera es digna de todos los elogios por la exactitud en sus menores detalles y el enorme trabajo realizado para su confección.

Ha servido de base para tan meritorio trabajo, el croquis ejecutado por la comisión del Cuerpo de E. M. del Ejército, y está hecho a escala de uno por cinco mil.

LA MUERTE DEL PAPA

Traslado del cadáver.—Funerales.—El testamento de Su Santidad.—El Cónclave.

ROMA, 22.

Ayer, a las nueve de la mañana, fué conducido el cadáver del Papa a la Basílica de San Pedro, desde la Sala del Trono, donde estuvo expuesto algunas horas.

Formaban el fúnebre séquito los cuerpos armados pontificales, la corte pontificia y 22 cardenales, precedidos del camarlangero.

El cuerpo de Su Santidad fué llevado a la capilla del Sacramento, donde permanece rodeado de blandones y velado por guardias nobles.

Al terminar la ceremonia se dió entrada al público, y miles de personas estacionadas desde algunas horas antes en la plaza de San Pedro, se precipitaron en la Basílica con objeto de lograr un puesto en la fila para contemplar el cadáver del Pontífice.

En todas las iglesias se han celebrado funerales en sufragio por el alma de Su Santidad.

Ha sido abierto el testamento del Papa.

El documento es muy breve, muy sencillo. No contiene nada político ni disposición alguna referente al gobierno de la Iglesia.

Deja el Papa 10.000 liras a sus sobrinos y 100.000 a sus hermanos, manifestando que este dinero le fué entregado personalmente por un donante generoso.

El testamento está fechado en 1911.

Anoche se celebró la primera reunión del sacro Colegio.

En presencia de todos los congregados fué roto el anillo del Pescador, usado por Pío X, y que será introducido en el sepulcro del Papa, así como también el sello con que autorizaba las bulas.

Esta tarde se amortajará el cadáver, que será depositado a las seis en los subterráneos de San Pedro, conforme a la voluntad del Pontífice.

Fuó leída la bula relativa a la celebración de cónclaves, anulando el derecho de exclusión o veto que ejercían Francia, España y Austria, que fué motivo de una amplia discusión secreta.

Para la celebración de cónclave es precisa la asistencia de las dos terceras partes de los cardenales que componen el sacro Colegio.

Actualmente forman el Colegio 65 purpurados, de los cuales son italianos 33; en la próxima reunión será indispensable la concurrencia de 42 cardenales.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS LESIONADO

SAN SEBASTIAN, 21.—Hallándose en la playa el príncipe de Asturias, las reinas doña Victoria y doña Cristina y los infantitos, montados en el transbordador que se desliza sobre rieles desde la caseta regia al borde del agua, la barquilla dió una brusca sacudida y el príncipe de Asturias fué a chocar contra una de las barandillas, lesionándose en la frente. El accidente careció de importancia.

EL ECLIPSE SOLAR DE AYER

Ayer se verificó el importante eclipse de Sol que estaba anunciado.

Como Madrid está muy lejos de la zona central del eclipse, no hemos podido admirar la maravillosa «corona solar», pues la parte de su disco ocaltada por la Luna, en su máxima fase, sólo ha llegado a las 86 centésimas del diámetro solar.

Empezó en Madrid el eclipse a las once horas y dieciocho minutos y cincuenta y cinco segundos de la mañana, terminando a la una y veinticuatro minutos y veintiocho segundos de la tarde.

En el Observatorio Astronómico se hicieron, además de las observaciones de los contactos, fotografías espectrales y directas de las diversas fases del eclipse.

Donde los estudios del Observatorio Astronómico, realizados por una Comisión, habrán tenido importancia, es en Theodosia (Crimea), lugar de la línea de centralidad.

La sombra para de la Luna, después de atravesar la Península ibérica y el Báltico, penetrará por Rusia, pasando por el Mar Negro, para luego dirigirse hacia Persia.

Como la parte de la faja de la totalidad mejor situada está en Rusia, hacia el Vilna, no sólo se ha establecido allí la Comisión española, sino la de la Real Sociedad de Londres, las de la Academia de Ciencias de Rusia y otras.

Es de temer que el conflicto europeo perjudicará mucho el estudio científico del eclipse, porque Vilna está próximo a la frontera alemana.

Este eclipse recuerda otro fenómeno igual, ocurrido en 22 de Diciembre de 1870, cuando también estaban Francia y Prusia en guerra.

Por cierto que entonces, estando sitiado París, y queriendo dirigirse Janssen a Argelia para estudiar el fenómeno celeste, tuvo que salir de dicha capital en un globo.

Han pasado cuarenta y cuatro años, y se han vuelto a reproducir los mismos fenómenos celestes y semejantes luchas humanas. El pasado vuelve.

En Madrid, repetimos, apenas ha sido sensible el oscurecimiento producido por el paso de la Luna, con gran sentimiento de algunos astrónomos espontáneos, que en los alrededores del Observatorio y en los altos del Hipódromo se hacían la ilusión de poder, con la ayuda del indispensable cristal ahumado, hacer las más trascendentales observaciones.

Año XXVII.—Sábado, 22 de Agosto de 1914.—Núm. 185

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Ha sido declarado apto para el ascenso, el segundo teniente del Regimiento del Serrallo, D. Leopoldo Sastre Salas.

Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Antonia Sánchez Sevilla, al segundo teniente del Regimiento de Cuenca, D. Fernando Ramírez López.

Se concede el retiro para Navarra, al teniente coronel D. Alipio Borda; para Madrid, al comandante (E. R.) D. José Ayat; para Badajoz, al maestro de banda del Regimiento de Castilla D. Joaquín Vicente Casado, y para Melilla, al músico de segunda del Regimiento de Africa D. Cándido Vicente.

Sanidad Militar.

Para formar parte del tribunal de oposiciones que para ingreso en el Cuerpo de Veterinaria militar han de dar principio el 1.º de Septiembre próximo, han sido designados: como presidente el subinspector de primera D. Leopoldo Sánchez Vizmanos.

Vocales.—Veterinarios mayores: D. Luis Mansilla, D. Pedro Castilla, D. Manuel Tejedor, D. Fernando Rey y D. Gabriel García Fernández.

Secretario.—Veterinario primero D. Pablo Bernad.

Suplentes.—Veterinario primero D. José Uguet, y segundo D. Gregorio López Romero.

Aerostación militar.

Se ha dispuesto se incorporen a la plaza de Badajoz para asistir a la escuela práctica de aerostación, los capitanes D. Salvador García Pruneda, D. Francisco Martínez Maldonado, D. Tarilo Ugarte, D. Luis Zorrilla Polanco y D. Alfredo Jiménez Millar, y el primer teniente D. Pío Fernández Milero.

A la plaza de Guadalajara marchan para verificar prácticas los capitanes D. Joaquín de la Llave, D. Rafael Serra Artraing, D. José Sastre Alba, y los primeros tenientes D. Manuel Pérez Secane, D. Baldomero Buendio y D. José de Olea y Díaz.

La Escuela naval

SAN FERNANDO, 21.—Los aspirantes de la Escuela naval han terminado sus exámenes de fin de curso, marchando la mayoría con licencia, hasta el 9 de Septiembre, fecha en la que deben embarcar en el crucero «Reina Regente» para emprender un viaje de instrucción. Una vez terminado, los aspirantes serán promovidos al empleo de guardias marinas.

La guerra europea

Bajo este sensacional título, «Two Captains», seudónimo que oculta a dos grandes teóricos de las cuestiones militares han escrito, con carácter de divulgación técnica, un libro por todo extremo interesante en que con verdadera competencia, con admirable método y con erudición asombrosa, se hace clara exposición de la génesis y del probable desarrollo de la épica contienda actual.

La obra de «Two Captains», a que sus autores han aportado cuantas noticias históricas, políticas, diplomáticas, gráficas y estadísticas convengan a la integridad del asunto, y en que se trata, al último capítulo, de la España neutral, es el libro del momento, indispensable a todo hombre civilizado.

La importante casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, por quien «La Guerra Europea» aparece admirablemente impresa, ha sabido a la oportunidad de la obra, añadir el mérito de su incomparable economía.

«La Guerra Europea», un volumen de 112 páginas con varios croquis de los campos de operaciones, se vende en las principales librerías al precio de dos pesetas.

LOS IMPUESTOS SOBRE ESPECTACULOS

Cierre de teatros y "cines."

En el teatro de Benavente celebraron ayer una reunión los dueños de los cinematógrafos para tomar acuerdos, molesto por la forma en que se hace la intervención para el cobro del impuesto para la extinción de la mendicidad. Se acordó el cierre de los establecimientos, por ser imposible la explotación del negocio con tan crecidos gravámenes.

Piensen mantener esta actitud de modo firme hasta conseguir las rebajas y reformas que solicitan, y de no lograrlo cesarán definitivamente en la explotación de este género de espectáculo.

Por otra parte, algunas empresas teatrales secundarán el movimiento no abriendo los teatros en el mes de Septiembre.

El cierre de los cinematógrafos comenzará el lunes.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Ascensos.

Se concede el empleo inmediato, al segundo teniente de Infantería D. Leopoldo Sastre.

Retiros.

Se concede el retiro para esta Corte, al oficial primero de Oficinas militares D. Lorenzo Morales; para Málaga, al primer teniente de Carabineros D. Vicente Abelairas; para Jerez a D. Ramón Callejas; para Sevilla, los segundos don Manuel Bonilla y D. Lorenzo Alado.

Idem para San Sebastián, al primer teniente de la Guardia civil D. Luis Sobradelo, y para Palma, al segundo don José Gómez Escudero.

Recompensas.

Se concede la cruz blanca de primera clase por trabajos extraordinarios al maestro de obras militares D. Rafael, y mención honorífica por diversos conceptos al teniente coronel D. Eduardo Tapia, comandante D. Juan Oller y capitanes D. José Osuna, D. José Gil de León, D. Fermín Pescador y al oficial primero de Intendencia D. Andrés González.

Brigadas y sargentos.

Se rectifica la fecha de ingreso en el segundo período de reenganche al brigada de Caballería D. Segundo García Valencia.

Es destinado al regimiento mixto de Ingenieros de Melilla el sargento don Anastasio Bengoa y al tercero de Zapadores el de igual empleo D. Escolástico Madrona.

Se concede el ingreso en la clase especial para su ascenso a segundos tenientes a los sargentos de Caballería comprendidos en el llamamiento hecho.

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraer matrimonio, al primer teniente D. José Conde Viesca, a los segundos D. Secundino Curieses y D. Pedro Castro, y al sargento D. Francisco Heras.

Gratificación.

Se concede la de efectividad, al capitán de Caballería D. Manuel Carmona, a los oficiales primeros D. Carlos Maestre y D. Manuel Ojeda.

Se concede la gratificación de uniforme y la cuota final del primer período de reenganche, al segundo teniente (E. R.) D. Juan Carrillo Ortiz.

Reemplazo.

Se concede el pase a esta situación, al capitán de Infantería D. José García, y la vuelta a activo, al farmacéutico mayor D. Luis Gil.

Varias disposiciones.

Se aprueba el cargo de vocal ante la comisión de Gran Canaria, a favor del médico primero D. Felipe Campos y ante la de Vizcaya a favor del teniente coronel de Infantería D. Marcelino Antolí.

Se dispone que el primer teniente de Caballería, alumno de la E. S. de Guerra D. José Derqui, pase a continuar prácticas a la Comisión del mapa militar en Granada.

Se anuncian oposiciones para proveer una plaza de maestro de fábrica de tercera en la Pirotecnica de Sevilla, de oficio maquinista-electricista.

Se autoriza al Ayuntamiento de Iruña para construir una carretera desde dicha villa a la provincial de Iruzuin a Alava.

Se desestima el destino a la Península, al maestro sillerero guarnicionero D. Francisco Pons.

Se aprueba el proyecto de reparación de los daños causados por un incendio en los pabellones para jefes y oficiales del cuartel de Artillería de la Rivera de dicha plaza.

Los franceses en Marruecos

Nueva organización militar.—La administración de justicia.—Batallones de tiradores.

La nueva organización del Marruecos oriental, comprende:

1.º La región de Uxda, con la zona de Uxda y la de los Beni-Snassen.

2.º La región de Taurirt, que abraza el territorio del Muluya (mandado directamente por el comandante de la región de Taurirt), la zona de Debu y el territorio de Tazza, (compreensivo de las tribus de los Riata y de los Branés y la zona de Msun). El coronel Boyer es el comandante del territorio de Tazza, con el comandante Mougin como jefe del servicio de informaciones que, a su vez, es comandante de la zona de Tazza.

3.º La zona de los Beni-Guil, y

4.º El territorio de Bu Denib, que comprende la actual región Sur.

La justicia militar en Marruecos.—Desde el punto de vista de la justicia militar, las tropas del Marruecos occidental están divididas en tres grupos:

1.º El grupo Norte, que comprende las tropas y servicios de las subdivisiones de Fez y Mequinez.

2.º El del Centro, constituido por las tropas y servicios de Rabat y Casablanca; y

3.º El del Sur, formado por la subdivisión de Marrakesh.

En los grupos del Norte y del Centro, el más antiguo de los generales con mando es el jefe de la justicia militar, el que, por tanto, está investido de las atribuciones definidas en el código.

El consejo de revisión está establecido en Casablanca.

Nuevos batallones de tiradores.—En breve se creará un batallón de tiradores en cada uno de los regimientos de tiradores argelinos, números 2, 3 y 9.

Nueva organización de los gums y maghzens del Africa del Norte.—He aquí en extracto las principales disposiciones de la reciente circular relativa a la organización de los maghzens y los gums de Argelia.

El maghzen es una fuerza auxiliar organizada permanentemente, y que presta servicio constante, aunque algunos maghzens, no obstante, si bien organizados en todo tiempo, sólo son convocados en caso de necesidad.

El gum es una fuerza indígena auxiliar también, y que únicamente se organiza temporalmente en las tribus, para tomar parte en una operación determinada.

Los cuadros de los maghzens y de los gums, se constituyen con los oficiales de las oficinas indígenas ó de las compañías saharianas y con los jefes de los grupos indígenas.

Los maghzenis y los gumiers, se costean su caballo.

Los maghzenis no permanentes, se movilizan por orden del gobernador militar de Argelia, previa venia del general comandante del 19.º Cuerpo de Ejército, y en caso de urgencia bastará lo dispongan los comandantes de territorio. Los gums se movilizan solamente cuando lo dispone el ministro de la Guerra.

El haber diario de gumiers y moghzenis, varía de 3,40 a 5 francos, para los jefes de grupo, y de 2,40 a 3,50 francos para los individuos. Los procedentes de Argelia y Túnez, que sirven en Marruecos, tienen derecho, además, a la alimentación para sí y sus caballos.

Los que se inutilicen en un acto del servicio, son recompensados con una indemnización especial, a la cual tienen también derecho las familias de los muertos en campaña.

Mapas de la guerra

«El Mundo Militar» acaba de favorecer a sus lectores con un valioso obsequio que viene a aumentar el prestigio que la notable publicación tiene en la Prensa profesional.

Consiste el espléndido regalo en una amplia hoja, modelo de estampación y exactitud, en que están contenidos cinco mapas de interés capital para quien desee seguir atentamente el curso de la guerra europea.

Uno de ellos es el mapa de Europa al comenzar la lucha; otro, el de las fronteras de Francia, Bélgica y Alemania; otro, el de la frontera austro-serbia; otro, el de los límites franco-alemanes, con la situación de los llamados Cuerpos de ejército «convertuse» al romperse las hostilidades, y otro, el plano de Lieja con todas sus defensas.

La notabilísima publicación es una prueba muy brillante de la atención con que «El Mundo Militar» coopera al estudio de unos acontecimientos como los actuales, en que han entrado en juego, no solamente los intereses de las naciones combatientes, sino de toda la Humanidad.

MUERTOS ILUSTRES

DON NICOLÁS ESTÉVANEZ

Merecedor de un homenaje sincero fué este hombre bueno y honrado que, después de llegar a ministro, murió pobre, trabajando en país extranjero por no traicionar sus ideales.

DATOS BIOGRÁFICOS.

Nació en Las Palmas de Gran Canaria el 17 de Febrero de 1838, y estudió la carrera en el colegio militar de Toledo, de donde salió en 1856.

Tomó parte en muchos hechos de armas, concediéndosele la cruz de San Fernando por haberse hallado en 15 acciones y dos batallas, resultando herido.

Estuvo en Puerto Rico y en los Estados Unidos durante la guerra de Sucesión, publicando sobre ésta un interesante libro.

Hizo la campaña en Santo Domingo, y tomó parte en la revolución de 1868 y en el movimiento federal del año siguiente.

En las asambleas federales representó a Salamanca, y en 1871 pidió la licencia absoluta.

Representante en las Asambleas del partido, individuo de su Directorio, propagandista en El Combate y El Rayo, diputado por Madrid el 72, trabajaba en aquellos tiempos heroicos del partido en todas partes por derribar la monarquía.

Proclamada la república, Estévez no aceptó el empleo de brigadier que le ofreció el Gobierno. Gobernador de Madrid, deshizo varios movimientos sediciosos de los realistas, y nadie ha olvidado lo que a su energía, valor y actividad debió la República el 23 de Abril.

En 1901 le pusieron los federales, coligados con centralistas, en candidatura con Pi y Margall, Salmerón, Sáiz de Rueda, Pulido y Ortiz. No triunfó entonces; pero sí en 1893 y en 1903. Desde ese triunfo residió en Madrid hasta 1905, que se volvió a París, emprendiendo en 1906 un viaje a Cuba, tierra que amaba mucho, en la que se casó y donde estuvo muchas veces.

Fuó presidente del Consejo federal, cargo al que renunció. Y periodista fué Estévez, aunque no escribiese en periódicos. Sus libros, sus trabajos todos, hasta los no dedicados a la publicidad de la Prensa, son periodísticos, porque su autor poseía las cualidades esenciales del buen periodista: soltura, gracia, espontaneidad, don de hacerle cargo, facultad de sintetizar, rapidez de comprensión.

En sus «Memorias» dice Estévez: «Nací en la ciudad de Las Palmas y en el edificio en que estuvo la Inquisición provincial. A un hombre que vino al mundo nada menos que en la Inquisición, nadie le tachará de demagogo porque sienta deseos de arrasar hasta la casa paterna; y sus deseos encontré cumplidos, pues la antigua casa de la Inquisición fué destruída y en su lugar se alzó la que él visitó hace ocho años, a su paso para América.

Expresaremos dos de las cualidades esenciales diciendo que Estévez fué siempre de joven y de viejo, en buena y en mala posición, en el poder ó conspirando, siempre, en su larga y baqueteada vida, un cadete y un periodista.

El acto más hermoso, más grande, más heroico de Estévez superior a una victoria militar no fué más que una cadetada. Estévez, que había alcanzado el grado de capitán por méritos de guerra en la de

Africa, y que estuvo después en la campaña de Santo Domingo, fué destinado al ejército de Cuba, y allí le sorprendió el fusilamiento de los estudiantes, perpetrado, no por el ejército, sino por los voluntarios, constituidos por esa morralla neutra, sin ideas, con apetitos, grosera y brutal. Estévez, horrorizado, rompió su espada, pidió el retiro y truncó una brillante carrera porque el ejército no había impedido aquel acto de salvajismo, que condenó a muerte la soberanía de España en Cuba.

De capitán de ejército pasó a ser conspirador y organizador de partidas de guerrilleros, como la que levantó en Despeñaperros.

No perdió nunca, con haber dejado joven el Ejército, su empaque militar, su afición a ciencias, artes, cosas y personas militares, ni su grande amor al Ejército español, que palpita en todas sus obras.

Desterrado después del 3 de Enero, hizo muchos viajes, estableciéndose, por fin, en París, donde ha vivido publicando infinidad de obras para el mercado de América.

Estévez ha escrito mucho. Es un escritor distinguido y un poeta notable. Sus romances pueden parangonarse con los de Góngora y Quevedo. He aquí una ligera lista de sus obras: La Milicia, Tipos militares, 1870.—Viaje a un país maravilloso, 84.—Galería de escritores célebres, 84.—Geografía universal, 1885.—Atlas geográfico de América, 85.—Narraciones y leyendas, traducción de Grimm, 87.—Cuentos traducción de Andersen, 87.—Los caracteres de Teofrasto, traducción de La Bruyere, 90.—Historia de América, 91.—Romances y cantares, con un hermoso prólogo del sabio Benot, 1891. Y otras muchas obras, originales, traducidas, de literatura, historia, ciencias y viajes.

En el Centro Federal de Madrid, a su paso para Tánger, pronunció una hermosa conferencia, en la que dijo que no era orador, porque la naturaleza le había negado el don de la elocuencia, temerosa de que hiciese de él un uso demoledor.

En 1901 le pusieron los federales, coligados con centralistas, en candidatura con Pi y Margall, Salmerón, Sáiz de Rueda, Pulido y Ortiz. No triunfó entonces; pero sí en 1893 y en 1903. Desde ese triunfo residió en Madrid hasta 1905, que se volvió a París, emprendiendo en 1906 un viaje a Cuba, tierra que amaba mucho, en la que se casó y donde estuvo muchas veces.

Fuó presidente del Consejo federal, cargo al que renunció.

Y periodista fué Estévez, aunque no escribiese en periódicos. Sus libros, sus trabajos todos, hasta los no dedicados a la publicidad de la Prensa, son periodísticos, porque su autor poseía las cualidades esenciales del buen periodista: soltura, gracia, espontaneidad, don de hacerle cargo, facultad de sintetizar, rapidez de comprensión.

Notas sueltas

Estévez convertía en chiste hasta su preocupación de ser enterrado vivo y su deseo de que fuera, como lo habrá sido, quemado su cadáver.

En sus «Memorias» dice Estévez: «Nací en la ciudad de Las Palmas y en el edificio en que estuvo la Inquisición provincial. A un hombre que vino al mundo nada menos que en la Inquisición, nadie le tachará de demagogo porque sienta deseos de arrasar hasta la casa paterna; y sus deseos encontré cumplidos, pues la antigua casa de la Inquisición fué destruída y en su lugar se alzó la que él visitó hace ocho años, a su paso para América.

Su niñez, pesada en la finca de San Diego del Monte, cerca de La Laguna,

inspiró al ilustre canario aquella poesía bellísima, una de cuyas estrofas dice, si mal no recordamos en la precipitación con que hacemos este artículo:

Mi patria no es el mundo, mi patria no es Europa,

Mi patria es una peña, mi patria es una roca, mi patria es de un almenro la fresca, dulce é inolvidable sombra.

El nos cuenta en sus hermosas «Memorias» que entró los recuerdos vagos de su niñez el más lejano y confuso es el de la «Macacoa», goleta isleña que le condujo desde Gran Canaria a Tenerife. «Mi familia, dice el distinguido escritor, tenía su residencia habitual en Tenerife. De Las Palmas ni me acuerdo, pero me sucede algo parecido a lo que cuenta el ilustre historiador Luis Blanc: no se acordaba de Madrid, donde nació, de donde salió muy niño, pero lo amaba con verdadera pasión, aunque era el más francés de los franceses.»

Son tan interesantes las «Memorias» de Estévez que no renunciamos a copiar algo de ellas: «La goleta «Macacoa», dice, después de habernos dejado en Tenerife, salió para la Costa de Africa y jamás se supo lo que fué de ella.»

«La misma suerte de casi todos los barcos en que he navegado en el curso de mi vida; no bien salto a tierra, barco al fondo. Pero esto no me cura de mi afición a la mar, de mi apego a los viajes y a las navegaciones; al contrario, pues creo, como dice Topffer, que «el mar ha sido calumniado, pero en el fondo es bueno.»

De Canarias marchó muy joven don Nicolás Estévez.

«Era tan grande mi afición a la carrera de las armas—escribe en sus Memorias—que no obstante la oposición de mi cariñosa madre, me mandó mi padre al Colegio de Infantería de Toledo. En Noviembre de 1852 salí de Santa Cruz en el vapor «Riánarez», que me dejó en Cádiz, y prosiguió su viaje con rumbo a Inglaterra, a donde aún no ha llegado: naufragó.»

Bonafoux cuenta una anécdota, que refleja el carácter de Estévez.

Sentía mucho el frío, y una mañana que marcaba el termómetro 20° bajo cero, pensó en que podía irse al Sudán.

Pensarlo y proponérselo M. Garnier, fué la misma cosa.

—Pero en el Sudán—observó el famoso editor—no tenemos negocios.

—Precisamente por eso debemos ir allí—repuso D. Nicolás.

Y aquella misma tarde salió para el Sudán, donde estableció muy luego el comercio de libros que tiene actualmente la casa.

SU PARTIDA DE BAUTISMO.

Cuando al proclamarse la República el año 73 fué nombrado Estévez ministro de la Guerra, se disputaban la cuna del célebre canario para sus respectivas poblaciones los periódicos de Santa Cruz y Las Palmas.

El periódico de esta ciudad «La Afortunada», terminó la discusión publicando su partida de bautismo, que se halla en la parroquia Matriz de San Agustín, y que como curiosidad reproducimos de aquél periódico:

«En Canarias á veinte de Febrero de mil ochocientos treinta y ocho, yo el infrascrito Cura seminarero del Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral, bautice, puse oleo y crisma á Nicolás, Patricio, María de los Dolores, que nació el diecisiete del corriente mes, hijo legítimo de D. Francisco Estévez, Sargento mayor de Plaza de esta Isla, natural de Estepona en Andalucía, y de doña Isabel Murphí, que lo es de la ciudad de La Laguna en Tenerife y vecinos de esta ciudad. Abuelos paternos D. Nicolás Estévez y Olivera y doña Francisca de Paula García; maternos, D. Patricio Murphí y doña Isabel Meade. Fué su madrina doña María Dolores Murphí, tía materna, advertida su obligación y nuevo parentesco y firmé.—Matías Padrón.

Servicio obligatorio

Interesante á Zonas, Comisiones mixtas Diputaciones, Consulados, ayuntamientos y padres de familia. I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada,

CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á dieciséis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once á catorce y de diecisiete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho á catorce.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2) de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á dieciséis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez á dieciséis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho á trece.



BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

La dirección es (1) de 1911

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas. VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

Historia Universal, por César Cantú

Se vende á plazos, sin fianzas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas á plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas á plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y líñese el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2.

Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré á plazos de ptas... mensuales.

Firma,

Dirección: Nombre... Calle... Núm... Ciudad... Provincia...

Gassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona.

Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Madrid.

Espectáculos para hoy

TRIANON-PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,30 á 1.

BENAVENTE.—De 6 y 12,33, sección continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas.—Todos los días, estrenos.

MAGIC-PARK.—(3,33) (función entera). Intermedios por la orquesta. Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, tómbolas.—Numerosas atracciones.—D. Félix del Mamporro y El alma de Gariba.—yEntrada para toda la noche, 60 céntimos.

EL PARAISO (Alcalá, 149.—Teléfono 2.414).—Selectos variedades, banda, patines, academia de tiro al blanco por señoras y diversos recreos.—Tarde: á las 7.—Noche: á las 11.

POLO NORTE (Puerta de Atocha). El recreo más favorecido del público por su agradable temperatura.—A las 9,30, 2.000 metros de películas.—Grandes éxitos de Luis Esteso y La Oibela. La Sirena, María Martínez, Las Mascotas.—En breve importantes debúts.

LO RAT PENAT.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Todos los días estrenos de películas. Precios populares.

SE OFRECE en Barcelona para representar Centros administrativos, gestionar asuntos comerciales, particulares y dar informes, D. JOSE F. BREGAS TARGA, Comandante de Infantería, retirado.—Calle de Aragón, número 277.

LA BOLSA

Table with columns for VALORES PÚBLICOS, Dia 11, and Dia 12. It lists various financial instruments like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 8 por 100 amortizable, and Bancos y Sociedades.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Mániz Nuñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136. —Hierros y metales. Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas, Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banceros. Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

ALMERÍA.—Antonio Huso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas, Consignatario.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.), Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Transitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

GIJÓN.—Antonio Moriyón.—Servicio regular de vapores correo entre Gijón y América, por las Compañías Hamburguesas.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites minerales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarras «Uralita» incombustible para tejados. Depósito de pinturas Holzappel. Sucursal en Melilla, calle del General Pareja.

PUERTO REAL (Cádiz).—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos, premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rapidez. Puntualidad. Economía.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licres y muebles de las mejores marcas españolas.

TANGER HOTEL CECIL Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

CEUTA GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

LASASHE HOTEL LUCUS Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse. Confort moderne.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE NUEVA-YORK, OUBA Y MEJICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Monserat», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. LINEA DE OUBA Y MEJICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Legazpi», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (taquillativa), Habana, Puerto Limón y Ocaña, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conchimentos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Ocaña, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Guayana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. LINEA DE FILIPINAS.—Saldrá de Liverpool el día 22 de Junio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «O. López y López», directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Ceilán, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Julio saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz», con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Ocablanco, Maagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos en venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores. SERVICIO ESPECIAL.—Línea Brasil-Plata.—El día 16, saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz, el vapor «P. de Estrístegui», directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

LINEA DE MALAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días a las 19. Llegadas a Melilla, todos los días al amanecer. LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando a Valencia todos los jueves al medio día, donde trasbordará el pasaje al vapor «Domitilo», que sale a las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer a Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves a las 6 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando a Melilla todos los martes. LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 23 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas, los días 18 y 31 a las 19. Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 a las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 23. LINEA DE CHAFARINAS.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas, los lunes y jueves, a las 19. Llegadas de Chafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados. LINEA DE PENONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, a las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos. LINEA DE CEUTA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, a las 12, para Alhucemas, Peñón, Río Martín y Ceuta, saliendo de Ceuta para Melilla, los jueves a las 8 de la noche. LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio fijo mensual, con viaje directo de Barcelona a Melilla, Pizarras itinerario.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

VAPORES EN SERVICIO «León y Castillo» de 1.485 toneladas. «Viera y Clavijo» de 1.455 «La Palma» de 1.485 DIRECCIÓN Y OFICINAS: Puerto de la Luz (Gran Canaria) Agentes en todos los puertos de la provincia.

ACEROS HISPANIA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 2.500.000 pesetas oro BARCELONA.—Valencia, 284, domicilio social. Fábrica y Oficinas, Industria, 282 MADALONA Aceros moldeados y forjados.—Material para ferrocarriles, minas, Artillería, Marina y Agricultura. Cilindros para prensas hidráulicas, cilindros para laminadores, corazzones y desechos de acero al manganeso, aceros extra-duros para dinamitos y toda clase de piezas en acero fundido, para toda clase de industrias. Grandes talleres para el acabado de toda clase de piezas. —Aceros especiales al cromo, manganeso, etc., etc.—Sociedad especial para piezas de automóviles. Toda la correspondencia a la fábrica y oficinas de Madrid.

EL SOL JOYERIA, PLATERIA Especialidad en objetos para regalos y pulseras de pedida RELOJES Y CONDECORACIONES Unica proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, en joyería y platería. FACILITA en diez plazos mensuales todo lo concerniente al ramo, a los señores Jefes Oficiales, clases del Ejército é indiduos de la Guardia civil y Carabineros. PRECIOS A LA VISTA. Al contado se hace un descuento del 10 por 100 11, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 11

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES

BLANDY BROTHERS & CIA. LAS PALMAS (Gran Canaria) BANQUEROS Consignatarios de varias líneas de vapor. Agentes del «LLOYD INGLÉS» y de otras Compañías de Seguros. Contratistas de carbón. Disposiciones hechas para efectuar reparaciones a flote de buques de cualquier tonelaje, y en varadero de buques hasta de 1.500 toneladas, y además para aceptar encargos para la construcción de gabarras, remolcadores y felúas de cualquier clase a precios módicos.

ANTONIO VICH Proveedor de la Armada española. Depositario de los aceites «VACUUM» Cartagena, Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE DIEZ AÑOS DE GARANTIA — ULTIMA NOVEDAD Modelo extrapequeño con estuche para viaje. Tamaño: 2, por 41 por 13 cm. Peso: 1 kilos.—Precio: 500 plas. Accesorios para todos los sistemas. J. YUGASTI (S. en C.) POSTAS, 4, TIENDA MADRID

— SOBRE-MONEDERO — pa a circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) DE CURA el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, restituyendo los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. Cura las acedias, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y fibrosis del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y strosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc.; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antispéptico.—Cura las diarreas de los niños, incluso en la época de destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. EN VENTA: Principales farmacias y Hospicio, 33, MADRID.—Se vende folletito a quien lo pide.

GRAN TALLER DE REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, extraseño.

J. Joaquín Arcal — TOLEDO — COMERCIO, 67 y 69 TELÉFONO, 127 Sastre de la Academia de Infantería Especialidad en uniformes civiles y militares

BENZ ENRIQUE TRAUMANN Barquilla, 3, duplicado.—MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESMEMBRADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios Alcalá, 43.—ORIGINAS: Caballo de Gracia, 66